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01 溶度積常數（Ksp）

難溶鹽類（AnBm）在水中的溶解反應式如下：

AnBm(s)  nA +m
aq)(  mB −n

aq)(

S nS mS

在某一溫度下達溶解平衡時，其平衡常數表示式為：

K[A +m ]n[B −n ]m

難溶鹽類平衡常數與溶解度的乘積有關，又稱為溶度積常數（

Ksp）。

： PbI2(s)  Pb +2  2I −

S S 2S
Ksp[Pb +2 ][I − ]2

 S(2S)2

 4S3

、下列固體以純水將其溶解達平衡時，其溶度積（Ksp）與溶解度

（S）的關係何者錯誤？

 CaCO3，Ksp S2  Hg2Cl2，Ksp 16S4

Mg(OH)2，Ksp 4S3 MgNH4PO4，Ksp S3

：

：選項：CaCO3 → Ca +2  CO −2
3 ，Ksp S2

選項：Hg2Cl2 → Hg +2
2  2Cl −，Ksp 4S3

選項：Mg(OH)2 → Mg +2  2OH −，Ksp 4S3
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選項：MgNH4PO4 → Mg +2  NH +
4 PO −3

4 ，Ksp S3

、已知 Mg(OH)2(s)在某固定溫度之 Ksp 為 3.2  10 8− ，求在此溫度

下：

Mg(OH)2(s)在純水中之溶解度為若干 M？

Mg(OH)2(s)在 0.2M 之 Mg(NO3)2溶液中的溶解度為若干 M？

： 2 10 3− M

 2 10 4− M

： Mg(OH)2  Mg +2  2OH −

S S 2S
Ksp[Mg +2 ][OH − ]2

 S（2S）2

 4S3

 3.2 10 8−

S 2 10 3− M

 Mg(OH)2  Mg +2  2OH −

0 0.2
S S 2S

0.2 S 2S
Ksp[Mg +2 ][OH − ]2

（0.2 S）（2S）2

 0.2（2S）2

 3.2 10 8−

S 2 10 4− M

、Mg(OH)2(s)的 Ksp可以表示為：

[Mg +2 ]3 [OH − ]2  4[Mg +2 ]2 
2
1
[OH − ]3
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：

： Mg(OH)2  Mg +2  2OH −

Ksp[Mg +2 ][OH − ]2

[Mg +2 ](2[Mg +2 ])2

 4[Mg +2 ]3


2
1
[OH − ][OH − ]2


2
1
[OH − ]3

在 20°C 時製備硫化鎳（NiS）的飽和溶液，每公升約可溶解

3.6  10 4− 克的硫化鎳，硫化鎳的莫耳質量為 90.77 克。在

20°C 下硫化鎳的溶解度積常數（Ksp）為多少？

 4.2 10 11−  1.6 10 11−

 1.6 10 10−  4.2 10 10−

【一般警特四等】

：NiS Ni +2  S −2

Ksp S2(
1
77.90
106.3 4−

)2 1.6 10 11−



已知 Cd(OH)2 在 25°C 水中的溶解度為 2.0  10 5− M，試求出

在 25°C 下，Cd(OH)2的 Ksp值大小：

 4.0 10 10−  8.0 10 15−

 3.2 10 14−  8.0 10 10−

【一般警特四等】

：Cd(OH)2 Cd +2  2OH −


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Ksp S(2S)2

 4S3

 4(2.0 10 5− )3

 3.2 10 14−

下列難溶鹽的 Ksp與其在純水中溶解度 S 的關係，何者錯誤？

 BaSO4，Ksp 4S3  AgCl，Ksp S2

 Fe(OH)3，Ksp 27S4  Ca3(PO4)2，Ksp 108S5

【一般警特四等】



： BaSO4  Ba +2  SO −2
4

S S S
Ksp S2

在 25°C 時，若 CaC2O4之溶解度積 Ksp 1.0 10 9− ，則 CaC2O4

在水中之莫耳溶解度為若干？

 1.0 10 9− M  3.16 10 5− M

 1.0 10 3− M  5.6 10 3− M

【一般警特四等】



： CaC2O4  Ca +2  C2O −2
4

S S S

Ksp S2

 1.0 10 9−

S 3.16 10 5− M

已知硫酸鋇室溫下於 0.10M 硝酸鋇水溶液中溶解度為 1.2 

10 9− M，則硫酸鋇於純水中的溶解度度為多少？［BaSO4(s)→

Ba +2
aq)(  SO −2

aq4 )( ］

 1.1 10 5− M  1.4 10 4− M

 1.1 10 4− M  1.4 10 3− M

【一般警特四等】


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： BaSO4(s) → Ba +2
aq)(  SO −2

aq4 )(

0.1
1.2 10 9− 1.2 10 9− 1.2 10 9−

1.2 10 9− 0.1 1.2 10 9− 1.2 10 9−

Ksp（0.1 1.2 10 9− ） 1.2 10 9−

 1.2 10 10−

硫酸鋇於純水中 Ksp不變

Ksp S2

Ksp 1.2 10 10−

S 1.1 10 5−
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02 勒沙特列原理（平衡移動判斷）

當平衡系統受外加因素破壞時，系統會朝抵消此外加因素的方向

前進，以達新的平衡。所謂外加因素包括改變溫度、壓力或反應

物的濃度等。

影響化學平衡的因素：

濃度：

若化學平衡系統中，增加反應物或生成物的濃度，則反應會

朝消耗此物種的方向移動；反之，減少某一成分，則反應會

朝增加此一成分的方向移動。

：2CrO −2
aq4 )(  2H +

)(aq  Cr2O −2
aq7 )(  H2O

加入 NaOH(aq)則[H + ]減少，平衡向左移。

在異相平衡中，加入或減少原物系已有的固體或液體，則平

衡不移動。

：BaSO4(s) Ba +2
aq)(  SO −2

aq4 )(

加入硫酸鋇固體，則平衡不移動。

平衡系中，加水稀釋反應物與生成物濃度皆下降，平衡向係

數和較大的一方移動。

：Fe +3
aq)(  SCN −

)(aq  FeSCN +2
aq)(

加入水平衡向左移，但達新平衡時，各物種濃度小於原

濃度。

溫度：

溫度升高：平衡往吸熱方向移動。

溫度降低：平衡往放熱方向移動。

：2NO2(g) N2O4(g)熱量，ΔH 0

 T↑，平衡向←移動。

 T↓，平衡向→移動。
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壓力：

如果平衡系統因為減小容器體積造成壓力增加時，平衡會朝

氣體總莫耳數較小的方向移動。

若平衡系統因為增大容器體積造成壓力減少時，則平衡朝氣

體總莫耳數較多的方向移動。

：2NO2(g) N2O4(g)

壓縮容器體積，P↑，平衡向→移動。

增大容器體積，P↓，平衡向←移動。

若反應方程式兩邊的氣體總莫耳數相等，則不管增大或減小

體積，對平衡都沒有影響。

催化劑：催化劑不影響平衡：加入催化劑，正逆反應等量增加

，平衡不移動！

、在平衡系統 2CrO −2
aq4 )( （黃色） 2H +

)(aq  Cr2O −2
aq7 )( （橘紅色）

H2O(l)中，加入下列何種物質，可以使平衡反應向右移動且溶液

顏色變橘紅色？

蒸餾水 少量濃鹽酸

少量碳酸鈉固體 少量氫氧化鈉固體

：

：選項：加水，[　 ]皆↓，往係數多的方向移動（←

）。

選項：加酸，[H + ]↑，往消耗[H + ]的方向移動（→

）。

選項：加碳酸鈉（鹼性），[H + ]↓，往增加[H + ]的

方向移動（←）。

選項：加氫氧化鈉（鹼性），[H + ]↓，往增加[H + ]
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的方向移動（←）。

、定溫下將下列平衡系的體積膨脹，何者的平衡會向左移？

 CaO(s) CO2(g) CaCO3(s)

 NH4Cl(s) NH3(g) HCl(g)

 2O3(g) 3O2(g)

 Fe(s) H2O(g) FeO(s) H2(g)

 2NOBr(g) 2NO(g) Br2(g)

：

：體積增大，P↓，平衡往氣體係數和大的一方移動。

、在哈柏法製氨的反應：N2(g) 3H2(g) 2HN3(g)熱量。若此反應

已達平衡，則再施加下列何項措施可使 NH3平衡濃度增大？

加催化劑 定壓下加 He 定容加 He 降溫

：

：選項：加催化劑平衡不移動。

選項：定壓下加 He，容器體積變大，
2NP 、

2HP 、

3NHP 變小，平衡向氣體係數大的方向移動（←）。

選項：定容加 He，
2NP 、

2HP 、
3NHP 不變，平衡不移

動。

選項：降溫平衡向放熱方向移動（→）。

化學反應：N2O4(g) 2NO2(g)，下列何種操作可以使平衡向左

移動？

增加系統的體積 降低反應槽的溫度


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在系統中加入氮氣 從系統中移除二氧化氮

【一般警特四等】

：選項：增加系統的體積，濃度下降，平衡往係數大

的方向移動（→）。

選項：降低反應槽的溫度，平衡往放熱方向移動（

←）。

選項：在系統中加入氮氣，N2O4 與 NO2 分壓皆無

改變，平衡不移動。

選項：從系統中移除二氧化氮，[NO2]下降，平衡

往增大[NO2]方向移動（→）。

定溫時，PCl3(g) Cl2(g) PCl5(g)在一容器內達成平衡，進行下

列何種動作，可以使平衡後的 Cl2(g)的莫耳數增加？

加入 PCl3(g) 加入 PCl5(g)

將容器體積減半 將容器內灌入大量的氮氣

【一般警特四等】

：選項：加入 PCl3(g)，平衡向右，Cl2(g)減少。

選項：加入 PCl5(g)，平衡向左，Cl2(g)增加。

選項：將容器體積減半，壓力增加，平衡向數小的

方向移動（→），Cl2(g)減少。

選項：將容器內灌入大量的氮氣，反應物與生成物

分壓不變，平衡不移動，Cl2(g)莫耳數不變。



有一化學反應平衡方程式：

H2(g) I2(s) 2HI(g)，ΔH68.0kJ/mol

關於此反應的平衡，下列敘述何者錯誤？

移除 HI(g)可促使平衡向右

加入更多的 H2(g)可增大平衡常數

加熱此反應系統，平衡趨向右邊


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此反應是一非均相平衡 【一般警特四等】

：選項：[HI(g)]↓，平衡趨向右邊才能使 HI 增加。

選項：濃度不會影響平衡常數。

選項：T↑，平衡向吸熱方向移動（→）。

選項：有固體與氣體，為非均相。

考慮以下化學反應：

2SO2(g) O2(g) 2SO3(g)熱量

下列何項因素可使平衡向右移動？

提高平衡系統的壓力 升高平衡系統的溫度

添加催化劑 降低平衡系統 O2濃度

【一般警特四等】

：選項：提高平衡系統的壓力，平衡向氣體係數小的

方向移動，平衡向右。

選項：升高平衡系統的溫度，平衡向吸熱方向移動

，平衡向左。

選項：添加催化劑，平衡不移動。

選項：降低平衡系統 O2 濃度，平衡向增加 O2 濃度

的方向移動，平衡向左。



對於已經達到平衡的反應 N2(g) 3H2(g) 2NH3(g) 92kJ，下

列何種變因會使平衡移向右邊？

升溫 定容下加入 He 氣

增加壓力 加入 NH3(g)

【一般警特四等】

：選項：升溫，平衡往吸熱方向（←）。

選項：定容下加入 He 氣，只增加 He 氣分壓，反應

物、生成物分壓皆不變，平衡不移動。

選項：增加壓力，平衡往氣體係數和較小的方向移


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